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Românii şi funcţiunile publice.
Este prea cunoscută sitiiaţiunea, 

ce s’a creat poporului român de că- 
tră guvernele unguresc! în cei trei- 
4ec! de an! din urmă, şi în cestiu- 
nea ocupării funcţiijnilor publice, de
cât ca se fiă de lipsa a-o desfasura 
şi esplica mai pe larg. Ajunge, cre
dem, a constata faptul nedisputabil, 
că în aceeaşi proporţiune, în care 
s’a întărit egemonia maghiară, nu- 
merul funcţionarilor publici de na
ţionalitate română a scăcjut şi s’a 
împuţinat în aşa mesură, încât as- 
tăc(î putem se numerăm pe degete 
pe aceia car! ici-colo mai ocupă 
câte un post de óre-care însemnătate 
fiă în justiţie séu în administraţie 
séu la finanţe séu în resortul comu- 
nicaţiunei etc. etc.

Şi cei ce mai ocupă ac)î câte o 
funcţia publică dintre Român!, nu
mai ei sciu, ce trebue se sufere, câte

trebue se îndure în tăcere şi cu ce 
ochi neîncre4ttori sunt priviţi de 
cătră şefii lor şi de cătră mulţimea 
colegilor lor unguri, déca se mărgi
nesc a-şî împlini datoria, fără a face 
nici un fel de politică şi mai vér* 
tos politică în spiritul dominant 
maghiar.

Dér nu voim se vorbim aicî de 
situaţiunea specială a acelor de tot 
puţin! Români, despre car! mai pot 
фее stăpânii (Jileî, că „mănâncă 
pâne unguréscá“, ci voim se arătăm, 
în ce stare se află poporul nostru 
faţă cu nisuinţele şi cu tendinţa tot 
mai viu şi mai vehement manifes
tată de adversarii lui, de a-i închide 
tóté uşile, prin care fii! sei studiaţi 
şi apţi se p0tă ajunge la funcţiunile 
publice.

Nu vom vorbi de funcţiunile de 
stat, ce se confer prin denumire din 
partea guvernului. Aici decide liberul 
arbitriu al miniştrilor şi al celor din 
jurul lor, dér vom aduce ca semn 
caracteristic al situaţiunei icóna, ce 
ni-o arată ocuparea funcţiunilor 
administrative şi comitatense, ce se 
face prin alegeri, şi la care participă 
aşa cjicend întreg publicul maghiar 
de prin comitate. De aici se póte 
conchide mai bine la spiritul, ce 
domnesce în sînul aşa фзи1ш ele
ment domnitor în genere faţă cu 
Românii.

Un cas întâmplat în ф1е1е aces
tea în Deva, unde în 80 Iunie con
gregaţia comitatului Hunedóra a 
avut se alâgă între alţii un vice- 
şpan, ne va da ilustraţiune vie şi 
fidelă în privinţa acésta. Dela acest 
cas vom puté conchide la tote ce
lelalte.

Trebue se avem ’în vedere, că 
comitatul Hunedórei este unul din 
comitatele în mare preponderanţă 
locuite de Români. Décá cu tote 
acestea din 516 membrii ai congre
gaţiei sunt abia 120 Români, acésta 
o esplică în primul rend hegemonia

maghiară, domnia minorităţii asupra 
maiorităţii.

Décâ maioritatea poporaţiunei e 
desconsiderată la compunerea repre
zentanţei, atunci cu atât mai mult 
se vede desconsiderată minoritatea 
română din representanţă.

In Boemia curge lupta de c[ecî 
de ani pentru de a afla cheia, cum 
se se asigure pe basa principiului 
egalei îndreptăţiri naţionale şi drep
tul minorităţii ! Aici la noi de aşa 
ceva nic! vorbă nu este. Era înse 
pănă mai anii din urmă cel puţin 
un rest al unui fts, ce se data din 
anii çése-c|ecï, ca se se respecte 
întru-câtva şi dreptul minorităţii ro 
mâne la alegerile municipale.

Când a fost înse vorba de Deva 
în cjilele trecute, ca se fiă ales în 
postul de şef al administraţiei co
mitatense un funcţionar român dela 
administraţiă, harnic, apt şi conscien- 
ţios, recunoscut astfel de toţi, atunci 
în conferenţa pregătitore s’a ridicat
o voce contra candidării lui pe cu
vent, că statul acesta fiind maghiar, 
administraţiunea unui comitat nu se 
pôte concrede unui om, or! cât de 
capabil ar fi, décâ nu e Maghiar.

Étâ în puţine cuvinte cheia si- 
tuaţiunii, de care vorbim, éta ilus
trarea vie a practicei urmărite pe 
totă linia de esclusivismul şi intole
ranţa şovinismului militant !

Românii nu pot fi admiş! în 
funcţiunile publice, pentru-că statul 
şi guvernul nu pôte avé încredere 
în ei. De acea trebue se dai cu bobii, 
ca se cetesc! în foia oficială numirea 
vr’unui Român în funcţiune publică 
de stat. De aceea nic! în municipii 
Românii nu mai sunt aleşi nici mă
car câte unul, cum am cjice pentru 
ochii lumei ; de aceea delà poste şi 
telegrafe au fost în anii din urmă 
scoş! şi cei puţin! Români, câţ! mai 
erau aplicaţ!, şi aşa mai departe.

Er ca ironia sorţii se fiă com
pletă, în Deva amintitul funcţionar 
român, d-1 Ioan Simionaş, a cărui

alegere de vice-şpan a fost zădărni
cită, fu distins la propunerea unui 
maghiar cu introducerea laudelor, 
ce s’au făcut hărniciei sale, în pro
cesul verbal al şedinţei.

Tablou al situaţiunii!

Mişcarea clerului român unit 
din diecesa Gherlei. Intre protopopia
tele din diecesa Gherlei, cari au protestat 

în contra autonomiei catolice şi a aju

torului de stat, a fost şi protopopiatul 
Ipuîui. Preoţimea din acest tract proto- 

popesc s’a adunat în conferenţă la 20 Iunie 
în comuna Crtştelec. S’a primit cu unani
mitate un proiect de resoluţiune binemo- 

tivat, datorit notarului tractual A. Vicaş, 

în oare se cere: autonomiâ separată de a 

bisericei catolice, ajutorul de stat să se îm

partă prin ordinariatul episoopese, şi în fine 

cere convocarea unui sinod diecesan, în care 
biserica prin representaţii săi să se pro

nunţe în cestiunile grave amintite şi votul 

căruia să fiă obligator pentru intriga die- 
cesă.

Camera română a primit în şe
dinţa sa dela 20 Iunie n. proiectul de răs

puns la mesagiul de tron cu 78 voturi 
contra 5.

Din Bucovina. Cetim in „Patriau 
dela 2 Iulie: Deputaţii noştri din camera 

imperială şi dieta ţării sunt convocaţi pe 
Luni (erl) 3 Iulie n. a. c. la 6rele 5 p. m. 

la Cernăuţi la o şedinţă. La ordinea <}ilei 
sunt — după cum aflăm — afaceri de o 
deosebită importanţă.

— Ministrul de justiţia Dr. Ruber şi 

1iPatna't. Erl (1 Iulie) s’a presentat în au

dienţa la Esc. Sa d-1 ministru de justiţiă 

Dr. Ruber o deputaţiune constătătore din 
d-nii deputaţi în camera imp. Eudoxiu bar. 

Ilormusachi, Dr. Ioan Ţurcan şi d-1 dep. 

dietal lanou cav. de Flondor, pentru a pro

testa contra neîntreruptelor confiscări ale 
„Patriei1* şi a cere remedii, presentându-i 

tot-odată şi o colecţiune a celor 13 numeri 

consecutiv confiscaţi. Primirea deputaţiunii 

din partea Esc. Sale a fost afabilă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Prea târziu.
De

' Guy de Maupassant.
Domnul Saval, pe care în Mantes îl 

numesc cu toţii „nenea Saval", tocmai 
acum s’a sculat. Plouă, e o cji posomorită 

de t6mnă, afară au început să cadă frun
zele. Domnul Saval nu-i bine dispus acjl. 

Se plimbă dela uşe pănă la ferâstră. 

Viaţa n’are decât cjil0 triste, 6r 4*" 
lele vieţii lui vor fi numai triste, căci el e 

de 65 de ani. E singur, e flăcău bătrân, 
n’are pe nimeni în jurul lui. Cât e de trist, 

să mori aşa, singur de tot, neplâns şi ne
regretat de nimenea.

Se cugetă la trecutul său monoton şi 
lipsit de orl-ce bucuriă. Din vremile tre
cute îşi aduce aminte de copilăria sa, de 

casa părintâscă, apoi de şcolă, de esamenul 

de maturitate, de cursul juridic la faculta
tea din Paris, în sfîrşit de boia şi mortea 
tată-sâu.

Aşa s’a reîntors la casa părintescă să

trâéscâ împreună cu mumă sa. Au şi trăit 

amêndoi, tênërul flăoău şi bătrâna în pace, 

în linişte, fără nici un dor, fără nici o 

poftă. Dér a murit şi bătrâna. Cât e de 
tristă viaţa !

A rămas singur, şi acum nu peste 
mult are să mórá şi el. Se va prăpădi, ca 

şi cum n’ar mai fi fost, şi atunci d-1 Saval 

n’are să mai fiă între cei vii. Cât e de 
grozav ! Alţi omeni vor trăi, vor iubi, îşi 

vor petrece. Da, ei îşi vor petrece, érá el 

nu va mai fi atunci! Cât e de curios, că 

omenii în frica lor de morte, ce nu o vor 
puté încungiura, mai pot şi rîde şi şl pot 

şi petrece. Décá mórtea ar fi nesigură, ar 

mai puté cel puţin spera; dér înzadar, căci 
mórtea e neîncungiurabilă, întocmai ca şi 

nóptea după (}i.

Cel puţin décá şi-ar fi împlinit pro

blema vieţii sale ! Cel puţin de ar fi făcut 

ceva, de ar avé cel puţin aventuri, cari să 

şi-le potă aminti acum cu consciinţa de 

sine împăcată, de ar puté arăta ceva spor, 

ceva succese. Dérá nu, nu e nimic ! Nimic 

n’a făcut în viaţa lui, deoât că s’a sculat la 
aceeaşi oră, a mâncat, s’a culcat. Şi aşa a 
împlinit el al 62-lea an al vieţii sale. Nu

s’a însurat măcară ca ceilalţi bărbaţi. De 

ce ? Da, de ce nu s’a însurat ? Ar fi putut’o 

face, căci dórá nu e tocmai sărac. Nu i-s’a 

dat cum-va ocasiune? Să póte! Dérá oca- 
siunea şl-o face omul însuşi! A fost indi

ferent, asta e totul. Indiferenţa a fost de
fectul, păcatul lui principal. Câţi omeni nu 

nimicesce acéstá slăbiciune. Sunt anumite 

tempramente, cărora le cade grozav de greu 
mişcarea, lucrarea, interesarea.

Şi nici nu l’a iubit pe el nimeni. In 

estasul dragostei femeiă încă nu s’a odih

nit pe braţele lui. El n’a cunoscut tortura 

grij9i pline de plăcere, tremurul divin al 

mânii or strînse, nici estasul pasiunei trium- 

fătore.

De ce plăcere supranaturală nu e cu

prinsă inima, când buzele a două fiinţe iu- 
bitóre pentru prima-oră se întâlnesc, când 

îmbrăţişarea a patru braţe, din doi ómen! 

îţi face o singură fiinţă, care e nemărginit 

de fericită, care s’a contopit din două su

flete, gata să se sacrifice unul pentru altul.

Domnul Saval s’a aşezat lângă foc în 

halatul său de nópte.

Viaţa lui a fost o viaţă perdută, pe 
deplin perdută, cu tote că a iubit şi el

odată, dér a iubit în taină, cu dureri şi in

diferent, precum indiferent era el în tote. 

Da, a iubit pe vechia lui pretină, pe domna 

Sandres, pe soţia vechiului său pretin San
dres. Vai ! Décâ ar fi putut’o cunôsce, ca 

fată tînără ! Dér s’a întêlnit prea târejiu cu 
ea; atunci era deja măritată. Pe ea de 

bună sémà ar fi peţit’o ! Şi cât n’a iubit’o 

şi aşa deja din prima de când a vă- 
cjut’o !

De câte-orl ge întêlnea cu ea, se po- 
somoria totdéuna, îi veniau în minte nop

ţile nedurminte, când nu se cugeta decât 
la ea.

Dimh^ţa se deştepta totdéuna mai 

puţin amoresat, decât cum se culcase. Şi 
ore de ce ?

Cât era ea de frumâsă, plăcută, zim- 
bitôre şi fermecătore ! Sandres nu e omul, 

care a meritat aşa ceva. Acum şi ea e de 

cincî-^ecl şi opt de ani. Se părea fericită. 

Vai! décâ l’ar fi iubit şi eavre-odată, décâ 

l’ar fi iubit ! Şi de ce nu l’ar fi iubit pe el, 
pe Saval, după-се şi el a iubit’o pe ea, 

dômna Sandres?

De-ar fi gâcit numai ceva, ar fi pre

simţit.. . Cum, n’a bănuit, n’a văcjut, n’a
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— Tinerimea română universitară din 

Yiena a trimes următorea felicitare tele

grafică, adresată d-relor române dio Bu

covina, cari prin purtarea falnicului nostru 

tricolor şi prin ţinuta lor naţională, au 

«tors admiraţinnea tuturor: „Esprimăm 

entasiastelor apârătore ale demnităţii na

ţionale, vecinic conscie de chemarea lor, 
sentimentele de admiraţiune şi de iubire 

frăţescă. Trăiască viitorele matrone ale Ro
mânismului ! — Tinerimea română vienesâ.

Politica de coionisare a Maghiarilor.
Am fost amintit într’unul diu numerii 

trecuţi, cât de amar se jeluia o foiă uu- 

guréscá din Peşta asupra sorţii triste, la 

care au ajuns coloniile de Ciangăi aduşi 

din Bucovina sub regimul lui Coloman 

Tisza şi stabiliţi în părţile sudice ale Un

gariei, prin comitatul Torontal etc. Se ф- 
cea anume, că 500 dintre Ciangăii stabiliţi 

în părţile acele, vor sé ia lumea în cap şi 

sé plece de unde au venit, ne mai putând 

sé se fericescă aici sub oblăduirea ungu- 

réscá, de altmintrelea forte favorabilă lor.

Esperienţele făcute ou colonisările 

acestea şi cu acelea din Ardeal, de pe la 

Şermaş etc., aşa se vede, că nu l’au des- 
curagiat pe d-1 ministru unguresc de agri

cultură. El încercă tot ce-i stă în putinţă 

pentru a satisface unor reclamaţiunl ridi
cate de pressa maghiară şovinistă, care 

cere sus şi tare maghiarisarea prin colo- 

nisârî.

Foile ungurescl ínregistrézá acum ou 

bucuriă scirea, că ministrul de agricultură 
face plan pentru o coionisare maghiară în 

comitatul Timişului. A cumpérat adecă dela 
episcopia din Cianad o proprietate în preţ 

de 700,000 corone, cu scop, ca fiă-care colo- 

nist sé primósoá cel puţin 20 jugére de 

pământ, pentru-care preţul n’are sé-l plă- 
téscá, decât în 50 de ani. După capital, 

colonistul nu trebue sé plátéscá în cei din- 

tâiă trei ani nici o dobândă. Planul minis
trului este, ca pământ sé nu se dea, decât 

numai acelora, cari sciu unguresce. O colo- 
niă nu va cuprinde mai mult de 10 fa

milii nemaghiare, şi acésta, pentru-ca ma

ghiarisarea lor sé fiă pe deplin asigurată.

Aşa mărturisesc înse-şl foile ungu

rescl, şi mărturisirea lor trebue s’o luăm 
de bani buni. Nu se urmăresce dér prin 

aoésta politică tendinţa de a veni în aju

torul poporaţiunei sérace, care prin hărni

cia ei sé aducă folóse îndoite, scopul este 

pur şi simplu maghiarisarea. Pământ nu vor 

cápéta decât aceia, cari sciu unguresce, 

par’că cunóscerea limbei maghiare ar fi 

destulă garanţă, că respectivul colonist se 

va face vrednic de favorurile, ce i-le dă 

statul, care cumpérá pământ din visteria 
publică, în care toţi cetăţenii îşi varsă 

anual o parte însămnată a câştigului după 

munca lor.

înţeles nici când nimic? Dér atunci ce-ar 

fi cugetat ? Décá ar fi vorbit, ce i-ar fi 

réspuns ?
Şi domnul Savai se trudia cu mii de 

alte întrebări. Şl-a trăit acum viaţa, a 
căutat s0-şl reîmprospăteze tote amintirile.

Şî-a adus aminte de serile petrecute 
ou jocul de cărţi la Sandres, pe când ne

vasta lui era încă atât de tínérá şi dră

gălaşă.
Şl-a reamintit multe şi de tote, câte 

i-a tot spus, de multe or! cu un accent 
deosebit, cu un zîmbet deosebit, ceea-ce 

putea sé însemne atât de mult.

Şl-a adus aminte şi de preumblările, 

ce le făceau toţi trei pe malul Senei, de 
dejunurile luate trântiţi pe pajişte, ceea ce 

se întâmpla numai Dumineca, căci domnul 

Sandres era funcţionar orăşenesc. Ou oea 
mai mare plăcere ínsé şl-a reamintit acea 

după-prânc}ă, ce a petrecut’o cu ea la un

loo, în apropierea rîului, într’o mică dum

bravă.

Plecaseră de diminâţa de aoasă, me- 

rindea şi-au dus’o în câte-va pacheţele. 

Era o <Ji senină de primă-vară, de care se 
părea, că se bucură totă vietatea. Fiă-care 

firicel de erbă réspándea parfumurl, fiă-

Dér sé nu ne mirăm. Ministrul de 
agricultură Darányi, îmbibat şi el de dog

mele şovinismului patentat, nutresce con

vingerea absurdă, oă prin parcelarea de 

pământ aoelor cetăţeni luaţi din cele patru 

vânturi, „cari sciu unguresce'1, va puté în 
scurt timp sé facă minunea de-a co- 

rige harta Ungariei nu numai din punct 
de vedere etnic, de naţionalitate, rés pândind 

limba maghiară în poporul din acele ţinu
turi unde ea este ac}I „oorb albu, ci va da 

avânt şi desvoltărei economice a ţârii.
Din punct de vedere specific maghiar 

planul acesta este frumos, nu-i vorbă; 

noué ínsé ni-se pare, că el pe lângă aceea, 

că e idealist şi efemer, mai are şi alt cu

sur. S’a dovedit de atâtea ori, mai ales în 

ce privesce pe Români, că maghiarisarea 
lor prin cólonisár! este ostenélá zadarnică. 

Pe câţi Români i-au maghiarisat coloniştii 

Ciangăi, séu Seoui, stabiliţi printre poporul 

nostru? Poporul e mult mai conservativ, 
el mai anevoiă se lapédá de limba şi legea 
lui, decât cărturarul, ş’apoi e dovedit, că 

mai curând i-se acomodézá lui stréinul în 

limbă şi obiceiuri, decât el sé se acomo

deze şi contopéscá în venetici. Póte că de 

adevérul acesta a fost pétrans şi ministrul 

unguresc de agricultură, când a luat în 

planul séu nou de coionisare mésura, ca 
mai mult de 10 familii nemaghiare sé nu 

fiă primite într’o coloniă, căci altfel ma
ghiarisarea lor n’ar fi sigură.

Ori cât de séracl şi de lipsiţi ínsé ar 
fi Românii, noi credem, că pentru 20 de 

jugére nu se vor afla familii românesc!, 

oarl lăpădându se de limba şi naţionalita

tea lor, sé se coutopescă în rassă stréiná 

şi sâ-şl atragă prin acésta blástémul şi ur- 

gisirea fiilor şi strănepoţilor lor.

Politica de maghiarisare prin coloni- 

sărl — însâ-şî foile ungurescl o spun — 
n’a succes pănă acum, nu va succede 

nici de aici înainte. Ea este ínsé o încer
care păgubitore şi din punct de vedere 

moral şi material, în contra căreia trebue 

ső protestăm cu tótá puterea cuvântului. 
In loc de a risipi banii din visteria pu 
blică pe astfel de încercări, ministrul un- , 
gureşe de agricultură ar face mai bine, 

décá ar folosi aceşti bani acolo, unde se 
simte lipsa mai mult, şi décá ar uşura cu 
ei sórtea poporaţiunei sérace, care îmbrân- 

cesce sub sarcina dărilor enorme, ce din 

an în an tot cresce.

Maghiarisarea prin colonisărî este o 

utopiă şi o imoralitate în aoelaşl timp- 

Ea e o pécátósá uneltire în contra naţio

nalităţilor, asupra oăreia atragem de ca 
bună vreme atenţiunea poporului nostru, în- 

demnându-1 a-se ţinâ departe de ispita ei.

Revistă externă.
P r im u l punc t a l p ropune re i r u - 

sesci resp ins. Prima comisiune a confe-

care floricică zîmbea cu fericire. Pasările 
cântau mai fermecător, şi se mişcau mai 

sprintene.
S’au aşeejat sub o salciă, Eemijloeit 

pe ţ8rmurele rîului. Aerul era mole şi-l 
respirau din totă inima. Cât de fericiţi au 

fost în 4iua aceea!
După dejun Sandres s’a întins pe 

érbá şi a adormit. „Cel mai frumos vis în 

vi0ţa mea, mi-l’am visat acum“, 4'86 ê> 
când s’a deşteptat.

Dómna Sandres într’aceea îl luase de 

braţ pe domnul Savai şi au pornit amân

doi pe malul rîului în jos.

S’a răzimat de el, şi i-a cji8: «Sunt 
bétá, pretinul meu, cu desévírsire bétáu. 

L’a privit apoi odată, inima i-s’a cutremu
rat, simţia, că faţa îi pălesce, se temea, sé 

n’o dea de gol, sé nu i trădeze tremurul 

mânei secretul.
Şl-a împletit apoi o cunună din flori 

de câmp şi din viorele şi l’a întrebat: „Mé 

iubesc! aşa?“
Numai cât n’a isbucnit în lacrimi, 

dér de réspuns nu i-a putut réspunde 

nimic.
(Va urma).

renţei păcei a adoptat un raport, regretând 

că nu póte sé primésca propunerea ruséscá 

în privinţa primului punct a! circulării 

contelui Muraview, pentru-că a recunoscut 

dificultatea de a fixa efectivele, chiar nu

mai pe o durată de 5 anî, fără sé statueze 
în aoelaşl timp asupra altor elemente de 

apérare naţională.

In c id e n tu l serbo-turcesc. O notă 
a Porţii cu data de 1 Iulie réspunde la 
nota sérbéscá dela 16 Iunie. Acéstá notă 

фее, că guvernul turcesc n’a adresat vr’o 
circulară ambasadorilor, ci o simplă notiţă 

după cererea unora din aceştia. Conţinutul 

acestei notiţe era basat pe ancheta făcută 

de comisiunea mixtă şi după datele oficiale 

ale ministrului turc la Belgrad şi ale va- 

liului din Kossovo. Notiţa nu фее, că Re

gele Alexandru a esprimat părerile sa le de 

réu şi oă a trimis o telegramă Sultanului 
în acest sens, dér că a esprimat satisfac- 

ţiunea sa în privinţa anchetei. Pórta nu 
este röspuncjétóre de publicaţiunile 4’arului. 

Culpabilitatea atribuită trupelor turcesc! şi 

Albanesilor, nu este întemeiată. Din oontră 
purtarea trupelor a fost corectă şi nici o 

provocare n’a plecat din partea Albanezi
lor, ci din partea Sârbilor. Aşa colonelul 

Neuhitsch a esprimat comisarului turc re

gretele sale pentru esagerările comise de 
pressă.

Réspun4énd la nota Porţii dela 

Iunie, legaţiunea sárbéscá a remis guver

nului turcesc o notă, declarând în numele 
guvernului sârbesc, că resultatul parţial al 

anchetei făcute la graniţă demonstrézá, că 

atacurile în contra micelor forturi sârbescl 
au fost preparate şi efectuate de soldaţi 

turci şi albanes! şi că graniţa sârbească a 

fost violată în diferite puncte. In aştepta

rea resultatului deönitiv al anchetei, guver
nul sârbesc menţine protestarea sa con
ţinută în nota sa dela 16 Iunie.

IM sordinele d in  S p a n ia • In 1 Iu
lie au isbuonit la Valencia disordine serióse 

Gerdarmeria intervenind, a fost năvălită cu 
pietri. Gendarmeria şi trupele au fost silite 

sé tragă foc şi sunt mai mulţi răniţi. Agita
ţia a crescut în timpul sör ii. Răsvrătiţii au 
ridicat baricade, dintre care una a fost 

luată de cavaleriă după un foc violent de 
ambele părţi. S’au făcut numerose cerce

tări. In 2 Iulie au isbucnit disordine noué, 

nisce bande de răsvrătiţl au bombardat cu 
pietri casarma de gendarml. Circulă scirea, 

că un oăpitan a fost rănit.

S C 1 R I L E  D E L E I .
— 22 Iunie v.

Listele electorale. De mâne, 5 Iu

lie n. încolo vor fi espuse listele electorale 

la primăria (magistrat) din loc, precum şi 

la tote primăriile din ţâră. Fiă-care póte 

merge sé le vadă şi sé se convingă, decă 

este înscria, având după lege dreptul de a 

fi alegétor. De rândul aoesta întârzierea 

plăţii contribuţiei nu mai póte fi o piedecă 

pentru a fi trecut în liste. De mâne încolo 

dela 8 — 12 înainte de amécjl se pot vedé 
listele, ér în órele dela 2—6 după prând 

se pot şi decopia. Dela 3 —13 Iu lie  st. 

n . fiă-care póte reclama contra listelor. 
Reclamaţiile se pot ceti la oficiu de ori şi 

cine şi se pot face observaţiunl contra lor 
dela 16—23 Iu lie  n . Atât reclamaţiunile, 

ca şi observaţiunile făcute asupra lor, sunt 

a se adresa comitetului cer;t.ral electoral, 

şi a se preda primăriei.

Internatul facilitaţii teologice din 
Bucnrescî. Capitala României e înzestrată 

încă cu un splendid edifioiu — internatul 

facultăţii de teologiă, ceea ce ar fi la noi 

Seminarul teologic. Situat în una din cele 

mai pitoresc! posiţii ale oraşului — pe 

dealul de pe calea Radu-Vodă, — face sé 

pótá fi privit din depărtare şi din tote di

recţiunile. In curte, care cuprinde întreg 

acest deal împreună cu pauta lui, se înalţă 

majestos în faţa palatului monumentul pie

tăţii unui Voevod român, care monument 

restaurat servesce astă4l, ca capelă studen
ţilor în teologiă. întreg internatul este 

fórte frumos şi modern aranjat şi împărţit 
îu interior şi pus sub demna conducere a

Prea-Sfinţitului Archiereu Prof. univ, Pi- 

men Georgescu, Dr. al facultăţii de teo
logiă, prin a cărui îngrijire e decorat de 

tot plăcut autişambru cu tablourile format 

mare a decedaţilor, foştilor şi actualilor 

profesori ai facultăţii de teologiă, a oăror 
muncă a adus róde frumóse în Regat. 

Internatul se va inaugura probabil la în
ceputul anului şcolar viitor îu prezenţa M.
S. Regelui Carol.

Mihail Entinescu. Acjî e séptémána
15 (27) Iunie, s’au împlinit 4©ce »dI dela 
mórtea lui Mihail Eminescu, poetul cân

tăreţ al tristeţii şi melancoliei. Din inci

dentul aniversării a 10-a dela mórtea lui, 

a apărut în BucurescI un 4iar comemorativ 

intitulat „Mihail Eminescu“ în care pe tote
4 paginile sunt publicaţi articoll şi remi

niscenţe asupra poetului. Găsim aici o fru- 
m0să schiţă de Caragiale, în care autorul 
oaracterisézá pe nenorocitul poet astfel: 

„In capul cel mai bolnav, cea mai lumi- 

nosă inteligenţă; — cel mai mâhnit suflet 

în trupul cel mai trudit**. Găsim d. e. fru- 

mósa poesiă de Al. Vlăhuţă dedicată poe

tului, în care autorul 4i°e> °* cetind 
„máéstra carteu, ce o scie pe dinafară şi 
urmând şirul de slove, ce gândul lui (Emi

nescu) le sémánará

„Mö duc tot mai afund cu mintea 

In lumile de frumuseţi,
Ce-au isvorîfc, eterni luceferi,
Dm nóptea tristei tale vieţlu.

„Familia" din Oradea-mare promite, 

oă numérul séu viitor îl va dedica întreg 

memoriei lui ^Eminescu, care prin acésta 

revistă s’a introdus în literatură şi tot aici 

şl-a încheiat activitatea sa literară prin 7 

poesii lirice, ce le a publioat în „Familia* 
şi de unde le a reprodus „Convorbiri Li

terare*.

Moştenitorul tronului rusesc, ţ>ia- 
rul rusesc „Szilme Ottcestvo“ publioă un 

lung articul despre succesiunea tronului 
rusesc. Scriitorul artioolului amintesce fap

tul, că Ţarewna a născut ârăşl o fetiţă şi 
spune, că Ţarul se ocupă acum cu gândul, 
cum s’ar puté regula dreptul de moştenire 
la tron. Ţarevioiul George este bolnăvicios, 
medicii i-au inter4is orl-ce muncă spirituală. 

După tóté acestea articolul spune, că în 
lipsa unui moştenitor direct, alegerea Ţa

rului va cádé asupra marelui duce Vla

dimír. Piarul „Russia*4 încă împărtăşesce 

acesta părere.

Simulare descoperită prin radele 
Röntgen. Un infanterist din garnisóna din 

Cernăuţi a fost predat în decursul ultimului 
an de presenţă în mai multe rânduri spi

talului, din causa unei inflamaţii de os la 
fluerul piciorului. íntotdéuna după un morb 
de câte ^a séptémánl s’a îns0nătoşat, încât 

putu reintra în serviciu; după un restimp 

óre-care ínsé morbul se repeta. Din causa 

morbului, care atât de des se repeta, esista 
acum tendinţa, de a-1 concedia pe infan

terist dela regiment. Spre a-se orienta ínsé 

asupra natúréi morbului, s’a făcut în spi
talul militar o cercetare ou ra4ele Röntgen, 

şi fotografia fluerului, oare părea morbos, 
dovedi, că el este deplin intaot. Se aflară 

ínsé noué ace în pulpă, cari şi le-a băgat 
simulantul adânc în carne, pentru-ca sé 

producă inflamaţia artificială. Se pare, oă 

simulantul, de câte-orl dorea sé între în 
spital, îşi băga în pulpă 1—2 ace, pentru-ca 

astfel sé scape de serviciul militar. Ra4ele 
Röntgen au făout aşa-dâr servicii bune. 
Cercetarea acésta s’a efectuit prin d-1 Dr. 

Gol fel d.

Casa Albert, filele trecute a fost 

inaugurată în Sighişora cu o deosebită so
lemnitate casa Albert, un internat pentru 

copiii séracl 8ăsescl, în memoria fostului 
profesor şi scriitor Albert, unul din cei mai 

de frunte promovatorî ai culturei naţionale 

săsesc! în ultimele decenii.

Petrecerea de adio, ce s’a dat Sâm
bătă séra din partea maturisanţilor scólelor 

medii române din loo în sala otelului 
„Orient** Nr. I, a fost o petrecere fórte 

veselă şi animată. Tinerii arangerl şi-au 

dat multă silinţă de-a mulţămi publicul, 

ceea ce li-a şi succes, că ol totul a deours
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în frumosă ordine şi cei oe au luat parte, 

au rămăs cât se pote de satisfăcuţi. Şi în 
privinţa materială petrecerea a fost suocâsă.

Adunarea despârţementului II- al 
Asociaţiunii.

Zârnesci, 15 Iunie v. 1899.

In legătură ou oele publicate în „Gaz. 

Tans.44 despre decursul adunării cercuale a 
despărţământului II al Asociaţiunii ţinută 

in Tohanul-nou a treia cji de Rosalii, тё 
simt îndemnat a face şi eu câte-va reflec- 

siuni şi oonclusiuni.
Nădăjduesc, că iubitului cetitor nu 

i-se va urî, de s’ar scrie cât de mult des

pre tot oe se petrece intru binele poporu
lui nostru în sînul celei mai însemnate 

reuniuni de cultură românâscă. Aici este 

jocul, unde au să se întâlnâscă cei cu cre
dinţă şi cu dragoste cătră neamul româ

nesc, aici are să se tâlouiâsoă vrednicia 

fiesce-căruia, âr oelor ce nu lucreză întru 

▼redniciă, acelora şi (tăcerea dojană её le 

fiă! Şi unde vorba, cât de sunătore şi de 
lungă ar fi ea, nu e în stare sâ misce, 

acolo trebue sâ aducem pilda cea bună, 
oare şi pe oei mai grei la inimă îi pote 

târî după sine.

Pildă atrăgăt6re este pe câmpia cea 

întinsă a Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român o holdă mică, der 

bine lucrată şi frumos înverzită, este holda 

încredinţată spre îngrijire oomitetului din 

fruntea despărţământului II al acestei Aso- 

ciaţiunl.

Mi-a plăcut f6rte mult chipul, cum 

•s’a arangiat adunarea generală a acestui 

-despărţământ, încât tot decursul ei a fost 

sărbătoresc. Direotorul despărţământului a 

introdus aici practicul obiceiâ, de-aînsoiinţa 
şi învita prin hărţii litografate pe toţi 
membrii la adunările cercuale, afară de in

vitarea publicată în фаге, aşa că ohiar şi 
printr’asta se propagă interesul şi zelul 
pentru Asociaţiune. Adunarea s’a ţinut în 
biserică, imediat după terminarea slujbei 
dumne^eesci şi e de recomandat, ca acâsta 

eă se facă în timp de vară în tot locul, 
atât pentru mulţimea poporului şi aşa adu

nat acolo, cât şi pentru parastasul, ce e 
bine a-se celebra întru pomenirea răposa

ţilor fundatori şi preşedinţi ai Asooiaţiunii 

şi pentru multe alte consideraţiunl de felul 
acesta.

Deosebit mi a plăcut practica intro

dusă aici, ca încassarea taxelor de membri 
şi tote colectele de bani sâ nu se facă în 

adunare, ci înainte, prin agenturile comu
nale, cari apoi în adunare au simplu să 

raporteze, cetind numele tuturor contri- 

buenţilor şi predând comitetului sumele 

încassate. Astfel şi din aoest punct de ve

dere adunările devin mai atrăgetâre şi pen
tru poporul ţăran, care alt-cum cu t6tă 

bună-voinţa uşor pote aluneca să gândâscă, 
că anume îl chemi la adunare, ca să 1 pui 

să plătescă. In ordine frum6să şi-au pre- 
sentat raportele despre banii încassaţi agen

turile din cele cinci comune representate 

la acâstă adunare, şi anume din Zârnesci, 
Tohanul nou, Tohanul-vechitl, Poiana-Măru- 

lui şi Holbav, formând la olaltă suma de 
aprope 200 fl.

Din raportul comitetului, cetit prin d-1 
secretar păr. I. StrSvoiu, am aflat: 1) că 
acest despărţământ a avut în anul acesta

39 membri cu taxe anuale da 6 fl., 69 cu 
taxe de 1 fl. şi 2 membri pe viâţă; 2) că 

s’au dat ajutâre la 2 ucenici aşe4aţi la me

serii în Braşov, anume lui Gr. Banu 26 fl. 
şi lui Ios. Măluşel 20 fl.; 8) s’au dat câte

10 fl. pentru bibliotecile din Tohanul-vechitl 
şi din Zârnesci, s’au destinat 10 fl. ca premii 

pentru ţăsăturl de casă ţărănesc! ; 6) s’a 

trimis la cassa centrală din Sibiiu suma de 
291 fl. 40 or. ; 6) s’au deschis şi au fost 

folosite de popor bibliotecile din Tohanul 
vechiil şi din Zârnescî; 7) la adunarea ge

nerală din Beiuşiti despârţ. a fost repre

zentat prin d-1 director N. Garoiu etc.

Adunarea a primit fără discuţiă acest 

îmbucurător raport, din parte-mi îmi es- 
prim dorinţa, oa pe viitor să fiă ceva mai 

detaliat şi mai accesibil pentru poporul ţă- 
;fan, cu deosebire în ce privesce partea des

pre folosirea bibliotecilor, ceea ce de altfel 
ar putâ să formeze o datoriă specială a 

bibliotecarilor din diferitele comune.

Apoi ored, că avea loc în Raport şi 

producţiunea şi petrecerea poporală aran- 

giată de agentura din Tohanul-vechitl sub 

conduoerea părintelui Moise Brumboiu.

(Ya urma.)

Serbările dela Moneasa, Soim, 
oă Reuniunea învăţătorilor români din pro

topopiatele aradane I — VII îşi va ţin6 adu- 

nprea generală la 15 şi 16 Iulie n. c. în 
hotelul balnear dela Moneasa. Programa 

adunărei este următârea:
A) ţ)iua primă. 1) Plecarea din Arad, 

Sâmbătă dimineţa în 16 Iulie n. c. la 6 

6re, âr la gara Bofoş-Sebeş primire din 
partea comitetului arangiator. 2) Asistare 

în corpore la ohiămarea duchului s. în bi

serica r. gr. or. din Moneasa. 3) Cetirea 
listei membrilor şi constatarea presenţilor 

în salonul balnear. 4) Cuvânt de deschi
dere de preşedintele reuniunei T. Ceontea 

şi bineventarea 6speţilor. 5) Presentarea 

rap6rtelor comitetului central şi ale func

ţionarilor despre activ, reuniunei în anul 

administrativ 1898/9. 6) Alegerea unei co- 

misiuni de 6 pentru censurarea raportului 

general al comitetului, a unei oomisiuul 
de 3 pentru censurarea raportului de cas- 

să şi a altei comisiunl de 3 membrii pen

tru censurarea raportului despre bibliotecă 

şi controlă. 7) „Verbul activ şi timpurile 

sale principali44, prelegere practică de Io 

sif Tissu înv. la şcola de aplicaţiune a se 

minariului diecesau din Arad. 8) Prânt} 
comun banchet în hotelul balnear, apoi 

sâra concert şi dans.

B) ţ)iua a doua: 9) „înfiinţarea sec
ţiunii de apicultură44. 10) „Predarea arit
meticei în şcola poporală*1, disertaţiune me

todică de I. Grofşoreanu. 11) Pertractarea 
raportului general al oomitetului. 12) „Ro

mânia1*, lecţiune practică din geografiă de 
Pr. Givulescu. 13) Pertractarea raportu

lui de oassă. 14 „Rolul învăţătorului con
fesional, ca educator al poporului44 diserta

ţiune de V. Suciu. 15) Pertractarea ra

portului bibliotecariului şi al controloru
lui. 16 „ţ)icerea simplă desvoltată prin 

determinaţiune circumstanţială de mod*, 
prelegere practică de Dim. Bouar. 17) îns

crierea de membrii noi şi încsssarea tac- 

selor. 18) „Musica în şc61a poporală44 di
sertaţiune de Mihaiii Vidu“. 19) Propu 

neri şi interpelări. 20) „învăţătorii şi agri

cultura în şcolele n6stre“, disertaţiune de 
Dim. Micu. 22) „Şcolele n6stre de repeti- 

ţiune şi folosul lor44, disertaţiune de P. 
Vancu. 22) Defigerea locului şi timpului 

pentru a X-a ad. gen. ordinară. 23) Ale

gerea unei comisiunl pentru autent. prot. 

ad. generali. 24) Incheiarea prin preşe
dintele.

Concertul din sâra primă îl va da 
corul seminariului diecesan din Arad, sub 

conducerea d-lui prof. de cant Trifon Lu- 

gojan după următorul program: 1/ „O prea 
sfântă44 de I. Vorbchieviciii. 2) a) „Ro- 

mâncuţa44, de I. Mureşianu. b> „Asta i mân

dra-, de N. Popoviciu. 3) „Coriolan44, poe- 
siă de Iulian Grozescu, declamată de Pe

tru Vancu. 4) a) nSârboicau de I. Vidu
b) „Despărţirea44 de T. Lugojan. 6) „A^i44 

de 0. Neubauer. 6) „Satira I I IU din Emi 

nescu predată de R. Bortoş. 7) a) „Intră 

piatra44, serenadă de G. Dima. b) „Puişo

rul44 de I. Costescu. 8) „Marşul cântăreţi
lor44, de C. G. Porumbescu.

C o n v o c a r e .
Despărţământul V il (Haţeg) al „Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 

poporului român44 ;şl va ţinâ adunarea ge
nerală ordinară Duminecă în 30 Iulie st. n. 

a. c. în biserica gr. cat. din opidul Haţeg, 

la orele 3 p. m. cu următorul

Program : 1) Deschiderea şedinţei prin 

preşedinte. 2) Raportul biroului prin secre

tar. 3) Raportul cassarului despre starea 

cassei şi a bibliotecei. 4) Esmiterea unei 

comisiunl de 3 inşi pentru insorierea de 

membri noi şi încassarea taxelor. 5) Esmi

terea a două comisiunl, una pentru censu
rarea raportului secretarului şi alta pentru

censurarea raportului casarului-bibliotecar 6) 
Eventuale disertaţiuni, ce sunt a S9 înainta 

directorului cel puţin cu 24 ore înainte de 

adunare. 7) Raportele comisiunilor esmise.
8) Statorirea budgetului pe anul 1900. 9) 

Alegerea a 2 delegaţi pentru adunarea ge
nerală ordinară. 10) Eventuale propuneri 

în cadrul statutelor. 11) Verificarea proto

colului şi închiderea adunărei.

La acâstă adunara sunt invitaţi cu 
stimă toţi membrii despărţământului, cum 

şi alţi binevoitori şi sprijinitori ai culturei 

române.

Din şedinţa comitetului cercual al des

părţământului VII al „Asociaţiunii44, ţinută 

în Haţeg la 29 Iunie 1899.

Nicolau Nestor, Dr. Gavril Suciu. 
direct, desp.

Voci din public*).
Pecîca-română, 18 (30) Iunie.

Onorată Redacţiunef

Aflându-ne noi poporul din Pecîca- 
română vătămaţi prin aceea, că în foia 
„Tribuna Poporului44 Nr. 100 s’a publi
cat o „aderinţă-protest44 în numele alor 
7000 suflete, unde vatămă pe In. Prea Sân- 
ţitul nostru Metropolit,, ca fost Episcop al 
Aradului, şi tot-odatâ doră întreg Consis- 
toriul, gratulând pe nou alesul Episcop şi

Deôre-ce la noi de fel nu s’a ţinut 
adunare, ci a scris Dr. Demetriu Barbu 
preot, pe cine numai a sciut, ca să spo- 
râscă numărul neamului său, oare e cel mai 
puţin în Peclca, şi nu importă aici — o 
îndrăsnâlă orbă şi nesocotită dela dânsul :

Ne-am văcjut siliţi moralioesce a lu
mina aoest lucru, — şi noi în adevăr, oa 
fruntaşi facem acésta — pentru-că nu în 
numele nostru s’a dat acea „aderinţă — 
protest44, — ce se vede şi din aceea, că 
cei ce au subscris aderinţa, s’au subscris şi 
în acâstă rectificare, deorece oelor ce s’au 
subscris, numai atâta li a spus preotul 
harnic, că gratulâză pe Episcopul.

Ne rugăm, în fine, ca să binevoiţi a 
publica acé9ta rectificare în preţuita-Vă 
f6iă, ca să aibă cunosoinţă publicul cetitor 
de unele ca aoeste.

Cu totă stima :

Alecsa Igrişian,
jude comunal şi preşed. comit, parochial.

Ioan Efticiü,
înv. rom. confes., direct, loc. şi not. comit, paroch.

Onorată Redacţiune !

In Nr. 100 dela 23 Maiü v. a. c. al 
„Tribunei Poporului44 din Arad s’a publi
cat în numele alor 7,(XX) suflete române de 
aici o aderinţă pentru noul ales Episcop 
la Arad, şi de odată un protest contra pre
tinselor „neamuri41, subscrisă de Dr. Deme
triu Barbu de IlenI şi consoţii ; cei mai 
mulţi omeni fărăcăpStâ’, neamuri de ai lui 
şi minoreni, cari nici la şcolă nu umblă 
încă, chiar şi fiiul său de 6 ani şi sfătui 
bisericii, ca să sporâscă numărul nemeşilor 
în Pecica.

Şi fiind acâită „aderinţă-protest44 o 
adevărată batjocură faţă de neuitatul nos
tru Episcop şi acum Metropolit, ne luăm 
voe a protesta sus şi tare, pentru-oă : ori 
s’a ţinut adunare de protestare, ori ba ; 
décà s’a ţinut, la aceea nime dintre frun
taşii noştri din comună nu au fost invitaţi, 
prin urmare adunarea este o minciună cor- 
nurată, de care nimenea n’a avut soire îna
inte de publicarea „aderinţei-protest44 fiind 
ţinută în cel mai mare secret. Şi fiind în
trebaţi mai mulţi dintre cei subscrişi, nici 
unul nu scie alta, decât că a fost vorba 
se gratuleze pe noul Episcop, atâta li-a 
epus Dr. Demetriu Barbu, care i-a înşelat 
a subscrie. Er în cas, décâ adunarea nu 
s’a ţinut, esta o minciună sfruntată şi o 
adevărată infamiă din partea celor ce şi-au 
permis a vorbi în numele nostru.

Noi îi oferim noului Episcop ales t6tă 
dragostea, supunerea şi ascultarea, căci iu
bim ordinea, respectăm votul maiorităţii 
sinodului eparchial şi ne iubim biserica 
nostrâ strămoşascâ. Fie binevenit în mijlo
cul nostru, dâră îşi cunoscă omenii, cari, 
ca şi cânii ling pe stăpân până ce capătă 
pâne, ér mutaţi la alţi stăpâni, latră după 
stăpânul cel dmtâiü şi-l muşcă, precum fac 
şi alţii dintre cei subscrişi.

Dâcă unde-va şi când-va a făcut fostul 
Episcop vre-unei comune favorurile posi
bile, li-a făcut comunei nostre în tôte di
recţiunile, şi noi a;n fi nemulţămitori, dâoă 
dus din mijlocul nostru, nu i-am oferi şi 
acuma dragostea şi alipirea nôstrà, cu atât

*) Pe rëspunderea obiectivă şi personală a 
trimiţătorilor.

mai ales, cu cât faţă de dânsul ne lâgă o 
vecinică şi fiiâsoă recunoscinţă.

Ce s’a făcut, s’a făcut în ascuns, şi 
lucrurile în ascuns făoute nu sunt ale ade
vărului şi luminii, ci sunt ale întunerecului 
şi răsbunării, la cari noi nu am luat şi nu 
voim a lua parte, pentru-că nu voim a 
face recriminări şi nedreptate nimănui, ci 
din contră ne-am sîrgui a promova dragostea 
între fraţi şi pacea în biserică.

Deol cum au putut protesta cei ou 
Dr. Barbu în frunte în numele alor 7000 
suflete, când nime n’are cunoscinţă de 
acâsta? Rău destul dela un preot, care a 
învăţat cu ajutorul diecesei, promovat de 
înalt Prea Sânţitul Metropolit ca Episcop 
al Aradului; apoi cu ce drept scrie pe un 
nepot al său din Oradia, care nu e în 
Peclca, şi pe fiiul său, abia de 6 ani, îl 
pregătesce de mic la intrigi şi insulte, voind 
prin aoâsta a arăta un număr mare de Bar- 
bulesoi în Peclca, cari toţi sunt nobili (ne
meşi) de Ileni — viţă alâsă! !!

Ca Dr. trebue să scie, că nemeşagul 
s’a şters în 1848, şi acum dânsul voesce a 
pune în mişcare dreptul perdut, că atunci 
ar fi şi mai superior întreg clerului, fiind 
şi Dr., apoi şi agent de asiguraţiă contra 
focului şi grindinei, contabil de bancă ş. a., 
om de câştig şi de intrigă, când nu vede, 
că pentru purtarea sa îl părăsesce turma, 
trec la nazarism şi pocăiţi ies din paro- 
chia lui.

Au ce învăţătură ia poporul din ast
fel de apuoături scrise contra capilor bise- 
ricesci, şi cum să-i onoreze şi ţină de ur
mătorii apostolilor, oând preotul le spune, 
că Episcopul e surpătorul şi nimicitorul po
porului său?

De aceea, noi subscrişii, nu remoas- 
trăm la oele scrise în „Tribuna Poporului“ 
în numele alor 7000 suflete, din care niol 
unul nu scie, ce a scris domnul preot, şi 
nu voim să introducem erăşi nemeşagul ce 
s’a şters, ci ne mărginim, că putem sub
scrie aoâsta remonstrare din partea omeni- 
lor fruntaşi ai unei comune de peste 7000 
suflete, cari dorim pacea şi liniştea naţiu- 
nei române şi a bisericei între sine, bareml 
atunci, când numai noi de noi ne organi- 
săm fără încurgerea altor factori străini. 
Am cjis’o, oa să fiă tras la răspundere de că
tră autorităţile superiore pentru astfel de 
crimă neiertată dela un preot, care atârnă 
dela puterea capilor bisericesc!, spre a se 
aşeda acei intriganţi din clerul român la 
locui unde le compete.

Cu t6tă stima

Pecîca-română, la 18 Iunie 1899.

Theodor Matheu, perceptor comunal. 
X  Iancu Мага. X  Tena Moldovan. X  Ioan 
Vertaeiu. X  Ioan Chevereşan. X  То* 
dor Ardelean. X  I°ţa Şchiop. Constantin 
Dobriţieu. X  Маха Codoş. Bătrîn Gligor. 
Moldovan Mita. Bîla George tîner. Cons
tantin Vertaci, jude. X  I°ţa Imbrone. Ca- 
racioni Dimitrie. Tamasdan Ioan. Mezei 
Dimitrei. Novak Arsa. Ioan Eftici. Vincen- 
ţiu Ciorogar, epitrop. X  Manoila Sălăgean. 
George Bila. X  Constantin Rusu. Ioan 
Efticiii (subscriet. de nume. Агза Bila) X  
mitrie Puşcaş. Ponta Saja. Efrem Imbr6ne. 
X  George Ponta Ştefan. X  Todor Ştefan. 
X  Emanuil Teretean. X  Dimitrie Ponta. 
Ilie Moldovan. X  Efrem Gal. X  George 
Vinţan. X  Savu Ponta. Gligor Mezei. Fi
ii p Chevreşan. Lazar Funariu. Salka Mi- 
haila. Emanuil Coracion, perceptor. X  Arsa 
Ştefan. X  Petru Siolovan. Alexa Igrişau, 
jude şi preşedintele comit, paroch. Ponta 
Ilie jurat. X  George Fericean. Ciuringa 
Petru jurat. Igrisian Todor. Iancu Igri- 
sian ş. a. ş. a.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 3 Iulie. Ministrul-pre- 

şedinte austriac, contele Thun, a so
sit pe îneaşteptate aici şi în doue 
rendurî a avut lungi convorbiri cu 
ministrul-preşedinte ungar. Obiectul 
convorbirei lor a fost pactul.

Berlin, 3 Iulie. Din Liibeok so- 
sesce scirea sensaţională, ea împă
ratul Wilhelm ar fi oferit lui Her- 
bert Bismarck postul de cancelar al 
imperiului.

Madrid, 3 Iulie. In luptele de pe 
strade din Barcelona 4 pers6ne au 
fost omorîte prin glonţ, 10 grav şi
30 mai uşor rănite. In  Valcucia tur
burătorii au aruncat petarde.
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Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi 6menii de afaceri, precum şi studenţi 

putem recomanda următorele cărţi:

Manul de dreptul cambial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şc61a română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei*4 şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu oambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea duplă 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
^uperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, pdte ori 
şi cine sS înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

„Ckirs complet de corespondenţa 
c o m e rc ia lă de /. G. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, JPromil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 3 Iulie 1899. 

ftenta ung. de aur 4% . . . .  119.20 

Renta de cor6ne ung. 4%* • • • 96.35 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 120.— 

impr. căii fer. ung. in argint 41/2%* 100.25 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurak ungare 4°/0 • • • • 94.50 
Bonuri rurale croate-slavone .' . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m ii ...................160.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—

Renta de argint austr..................... 100.35

Renta de hârtie austr...................... 100.25

Renta de aur austr..........................119.25

Losuri din 1860............................... 138.50

Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 900,— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 338.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 877.25

Napoleondorl ....................... ....  . 9.55y2
Măr ol imperiale germane . . . 58.95

London v is t a ....................... ....  .120.521/2

Paris v is ta ................................ .47.821/2

Rente de cor6ne austr. 4°/0 • • • 100.21 

Note ita lie n e ................................44.70

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.42 Vend. 9*45
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44

Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.6g

Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.75 V e n d .---

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.— 

Scris.fone. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

82 2433-899.
tik vi. ^

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy a „Furnicaw fogarasi takarék pénztár végre haj tatónak PAtraaou 
Iuon és neje Neagoe Maria végrehajtást szenvedő elleni 99 frt. tőke
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járás- 
biróság területén lévő Felsö-Szombatfalván fekvő a Felsö-Szombatfalvi 
134 az. tlknyvben A. f. 1—43 rendszám alatt foglalt ingatlanokra és a 
4^1 sz. tjkvben A. f. 1. 2. 8. rendszám alat foglalt ingatlanokra 790 
írtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1899. évi lulius hó 29 dik nap* 
ján d. e. 9 Órakor Felsö-Szombatfalván megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 
vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §*ban jelzett árfolyam mai 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság
ügy eriniazteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapiroaa a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §*baa értei- 
mébfn a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiáilirott 
ezsbályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F oga r a s on ,  1899. évi Április hó 27-án.

A fogarasi ki<* jbiróság mwt telekkönyvi hatóság.
POJf lUPÍTER

627,1—1. kir rl1'

v  i  s í
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potü face şi reínoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
la espedarea sé li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou sé binevoiască a sene adresa

lămurit ?isé arate şi posta u ltim i. A d m iî i is t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s .0

IL / £ e rs T JL l t r e r L “U L r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiu 1899.
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2.30 8.10 3.11 10.59 *r pl. Cocerdea . . «OH. à 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludoş . . 6.59 1.55 7.42 11.44
415 9.40 4.39 12.27 Cipflu . . 6.24 1.19 6.56 11.00

5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. 1 Í pl. 5.30 12.25 5.50 9.35

5.22 10.42 5.39 pl. Oşorhei • l sos. 9.00 5.04 9 35

651 12.16 7.17 9 sos. Regh.-săs.. . pl. 7.39 3.30 8:05

Q l t i r l  s — T u r d a D e j  —B i s t r i ţ  a.

7 33 
7.55

11 -  

11.22
5.-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40 

10 37 
12.01

7 18 
8.13 
9.49

Dej. .
Boolean
Bistrita

6.55 
6 02
4.38|

5.18
2.33

12.59

Si l »  i i  u — € i § u ă d i e. C l u s i u  — Z ă i a u .

5.30

5.42

6.u6

2.15

2.27

2.5 i

pi. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „

„ Cisnădie pl

7.10 10.04 

6 57 9 51
6.36 9.30

8ighiş0ra--€>dorlieiii-seciiesc.
Tren mi't Tren mixt

3 22 11.08 Sighişora . . . ■ 9.51 5.32

3.54 11.38 Haşfaleu . . . 9.02 4.54

6.20 1.59 Odorhein-secnesc. 7.15 3.-

B r a § o v  - K e r n e ş t î
8.351 3.— 
9.57 4 14 

10 28 4.45

9 j 5 
10 07 
10 38

Braşoy
Rê§nov
Zerneşti

6.4y

5.51
520

1.32 *4 34
12.41
12.05

7.47
7.20

7.25 
7.50
9 —

9.25 
10.10
2.37

4.33
5.14

6.30

6.56

t’iuşiu . 
' “ Apahida 

Gherla .

“ Dej .

Zéliui .

0

1
5 35 
o. 13 

4 03j 

, 3.36
( 3.03!
10.41Í

9 32 
9.07 
7.45 

7 10

A lba -Iu lie  — Ziatoa.
4 37 9 40l 4 36| Alba-lulia 

12.25|T47| Ziatna .

7 22 11.01 6 i6

00 5- 8 22 3 50

Vimişora — ]fl .-llodna-L ippa.

3 20
7 08

9 05 

12.43

3.16

6.35

Timişora . 
!VÎ.-Rodnsi

7 50 1.05 
TÔÜI9 51

7 20|

3 32

B r a s o v - C h e a d i - O ş o r i i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50

6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.05
8.53 1.37 6.50 1

pl. Braşovfi . 
w Prejîïierü . .

I Se psi S. Georg. 

Covasna 
no*. C.*0§orheia . pl.

|10.u4 8.25 1.51 6.48
9.34 7.55 1.21 6.10
8.47

7.04 12.30 6.Ur>
6 49 12.15 4 51

-o »c ^  l—t
® - 5.37 11.01 3.16
CC 03 ̂ 3
c ̂ P-

4.58 10.22 2.37

sunt a ap oeti 
o<ipul direcţia,

de sus in jos,
ÎTie&trău merge trenul.

cele însemnate în űrépta de jos in bus. — Nutnerii înouadraţl ou linii mai negre

Tipografia A Mureşiann, Braşov.


